

某长输管道场站改造过程中的几个问题分析

陈晓艳 陈志庆（中国市政工程中南设计研究总院有限公司，湖北 武汉 430010）

摘要：随着社会经济的不断发展，为了能够有效满足日益增长的用气需求，需要对现有的场站设施设备进行改造升级。在进行改造过程中，由于长输管道，场站在施工过程中的动火工作较多，经常会出现阀门泄漏等问题现象的发生，因此在实际工作过程中的施工难度较大，改造隐患较多。通过对某长输管道场站改造工程进行总结，针对所出现的问题，提出相应的改造措施，确保在作业期间安全监护到位，有效增强其在工作过程中的安全性。

关键词：长输管道；改造；问题

0 引言

长输管道场站在改造过程中阀门是管道系统中重要的组成部分，也是控制介质输送的关键设备。当阀门发生泄漏时会造成原材料泄露、干扰计量工作、污染环境、引起安全事故。因此在实际改造过程中需要针对所出现的问题，提出改进措施，减少和避免管道场站中的阀门泄漏，减少安全事故发生，为增强长输管道场站的社会效益和经济效益奠定基础。

1 长输管道场站的运行特点

长输管道场站在运行过程中具有高压、易燃易爆、隐蔽点多的特点。

1.1 运行压力高

我国大型长输管道在实际运行过程中的压力需要保持在 10MPa 左右，当天然气经过天然气站场之后需要通过各级调压处理之后才能够输送至各个城市门站，经过调压之后的压力会保持在 2~5MPa。场站内部工业管道，设备长期处于高压的运行状态，随着使用年限态度不断增长，在运行过程中不可避免会发生安全风险。

1.2 输送介质易燃易爆

天然气的主要成分为甲烷，属于易燃易爆气体，在空气中的浓度达到 15% 时，就会正常燃烧，遇到明火之后会引起爆炸，由此说明，该浓度只是天然气的爆炸极限，当天然气发生爆炸之后，会形成高温高压破坏，对周边的自然环境和生命财产安全造成影响。

1.3 站内隐蔽工程较多

由于我国部分天然气管道的建设时间过长，在早期建设过程中的施工资料保存不够完善，导致很多站场并没有按照相关的要求进行施工处理，进而会对后期天然气站场的改造施工造成困难，如果稍不注意，会对地下管道造成严重的破坏。

2 长输管道场站阀门泄漏及原因分析

长输管道场站内部的阀门泄漏可以分为内泄漏和外泄漏两种形式。内泄漏主要是指管道内部气体在流通方向上发生泄漏，外泄漏主要是指管道外部环境所导致的管道泄漏。常见的场站阀门泄漏形式主要包括以下几个方面：①阀门填料泄露；②阀体和阀盖泄露；③密封面泄露；④密封圈泄露；⑤关闭件泄露；⑥法兰连接处泄露。

通常情况下阀门产生泄露的原因主要包扣以下几个原因：①阀门出现阀体和阀盖之间存在沙眼等缺陷，会导致阀门密封不严问题的发生，进而造成泄漏问题的出现，因此可以选择质量优秀的阀门，能够有效避免这种情况的出现；②阀门存储不当也会造成阀门发生腐蚀现象，将进而在使用过程中造成泄漏问题的发生，常输管道场站的阀门管理工作需要建立科学有效的管理制度；③填料数不足以及盖压、螺栓损坏等原因导致泄露情况的发生，在维护过程中需要按照相关规定进行正确的填料安装，及时更换老化的填料；④密封面材质质量选用不当，当管道在进行工作时，管道内部会存在部分的杂质性物质，这些物质的存在会造成阀门密封面出现损伤，安装垫片时需要注重清洁工作，同时按照相关情况替换已经损伤的垫片，安装过程中要保证垫片受力均匀；⑤密封圈碾压不严、密封圈连续腐蚀等原因会造成密封圈连接处发生泄漏现象；密封圈碾压处泄漏应当注胶粘接再进行碾压，固定更换已经损伤严重的部件，如果密封连接面被腐蚀，可以进行研磨、粘贴等方法进行修复；⑥关闭件连接不牢靠以及操作等失误原因所造成的关闭件脱落而发生的泄漏问题；操作过程中需要按照相关规定进行操作，避免用力过大；⑦法兰焊接处焊接不严以及螺栓松动对导致密封圈处发生泄漏现象的发，在进行维修

过程中需要进行重新补焊操作。

3 长输管道场站改造升级的对比分析

3.1 增设阀位指示器

阀位指示器是一种容量式计量元件，通常情况下阀位指示器主要是由计量液压电机、旁路节流针阀、减速装置、阀位指针和两个电气微动开关等组成。在使用过程中，阀位指示器可以有效改善长输管道内部计量工作，为实现长输管道计量工作的开展奠定基础，减少在计量工作过程中所出现的误差。

3.2 增设电动执行机构

对于执行机构最为广泛的定义是一种可以提供直线或者旋转运行的驱动装置，在实际运行过程中可以利用某种驱动电源在控制信号的作用下对工具进行特定的执行操作，执行机构使用液体气体电力或者是其他能源通过电机、汽缸等装置来转化为其驱动作，可以划分为部分回转、多回转以及执行成三种驱动形式。

电动执行机构的优点就是利用高稳定性和用户可应用的恒定推力，在最大执行上所产生的推力可以达到最高值，在该推力下形成液动执行器。电动执行器的抗偏离能力非常好，输出的推力会形成恒定的状态，可以克服介质的不平衡性，达到对工艺参数的准确性控制，因此控制精度相对于气动执行器的精度要高，如果配用伺服放大器，可以很容易地实现正反作用之间的互换，也可以轻松设定断信号阀门状态。发生故障时会停留在原位，这是气动执行器所做不到的，气动执行器必须借由组合保护系统来施行保护。

3.3 闸阀与球阀的对比

闸阀的主要作用是截停介质，闸阀在进行全开时，整个流通直通，此时介质在运动过程中的压力损失最小。闸阀通常适用于不需要经常开启的工作，而且保持闸板全开或者是全闭的工况，闸阀在使用过程中不利于作为调节或者是节流操作装置，对于高速流动的介质闸阀在局部开启的状态下会造成阀门振动，由于振动现象的存在，会导致阀门内部出现损坏，节流也会使阀门内部出现腐蚀现象。

针对长输管道场站中将闸阀改为球阀，可以有效控制气体的流动速度，球阀只需要旋转 90 度和很小的转动轴率就能够有效实现闭状态。阀体内腔为介质提供了较小的阻力，球阀最适用于直接作为开闭使用，但是也能够作为节流或者是控制流量的用途。球阀的主要特点是本身结构检测容易操作和维修适用于传统

的工作介质，而且还适用于工作条件较为恶劣的介质，例如氧气，树脂，过氧化氢等。球阀阀体可以是整体的，也可以是组合式的，在实际应用过程中具有较强的可操作性，能够有效控制介质的输送流量。

3.4 曲流式调节阀改轴流式调节阀

常规的调节阀阀体内将会呈现出 S 型，阀芯的流动方向与管道轴线形成垂直状态。与常规 S 形不同，轴流式调节阀在阀体中设计了与管道同轴的流线型锥面体，流体经过时将分散绕过该锥体面，形成同心圆流束，通过阀体内部的环形通道，最后经套筒节流装置进入到下流管道，其内部的阀芯在套筒中会沿着与管道同轴的方向来进行流量调节工作。轴流式调节阀可以使阀体内部受力均匀，有效抑制受力不均匀所带来的振动现象。

4 实现输气站场升级改造的有效管理措施

4.1 建立完善的项目组织机构并进行严格管理

事故的发生往往都是在一瞬间出现的，而大多数相关工作人员的不安全行为也是诱发安全事故的重要原因，因此在项目开展过程中，需要重点加强对危险施工区域的管理和监督，首先在进行改造施工之前，输气站场的负责人需要组织工作人员参与到工程设计中，尽可能明确升级改造工程的监管重点和施工危险区域，其次在施工过程中，负责人员要根据实际情况制定相应的监管值日表，尽可能地实现对施工现场的全面监管，另外在施工期间，项目管理人员还需要深入到施工单位中明确项目的整体质量和进度管理情况。另外为了能够有效确保项目监管工作的全面展开，还需要对项目承包商的整体组织机构进行严格管理，确保项目承包商是严格按照合同要求进行项目组织构建和施工人员的配置，相关施工人员应当配备相应的资格证书，并且在施工过程中严禁工作人员携带火种手机等危险产品进入到施工现场，确保项目施工处于安全的范围。

4.2 制定严格的作业审批流程

天然气管道输气站场本身的工作体系就包含了一定的作业审批流程，主要用来应对受限空间用电，用火高处作业等特殊场合，因此在进行输气站场升级改造过程中，将输气站场本身的特殊作业审批机制与承包商的项目开展需求进行有效结合，确保施工的各个节点都能够同时作业并且不影响施工的安全性，在必要的前提下，还可以在施工之前成立专门的流程安全审批小组，对作业流程进行全步骤地研究和处理，

并且在施工过程中要最大化地保证施工现场的安全管理。

4.3 施工期间加强对输气站场的内部管控

由于输气站场的工作内容较多，因此所需要的工作人员较多，而各类工作人员对于输气站场工作的安全认知程度存在差异性，就需要输气站场在项目施工期间加强对站场内部人员的管控力度，避免无资质人员误入到输气站场内部，从而形成安全隐患。在项目正式开始之前参建项目人员都需要办理准入证，并且要求对施工人员进行安全测试，只有通过安全测试的人员才能够进行项目施工。另外对于输气站场的升级改造工程，在施工时需要在不影响输气站场正常工作的基础上进行操作，因此输气站场在项目开展过程中始终会处于正常的供气状态，但是随着升级改造项目的逐渐深入数据站场内部的各种机械设备会频繁进出，对输气站场本身的正常工作造成隐患，因此在施工过程中就需要考虑到这个问题的发生，必要的情况下，需要加强隔离措施，确保输气工作区域与施工区域进行完全隔离，拉好警戒线，禁止施工人员在施工区域外进行施工作业，最后要在输气站场内部设立足够的风险提示牌，要提前规划好事故逃生路线，在事故发生后尽可能减少人员伤亡。

4.4 设计、制造

从设计结构和材料上进行考虑，需要设计阀门具有密封性能可靠、摩擦力小、耐磨、耐油、耐腐蚀性的优点。例如球阀密封材料需要采用聚四氟乙烯等材料来作为密封材料，阀门在进行加工制造过程中，需要保持较高的标准和精确度阀门制造企业，可以利用先进的技术和工作经验，不断研究影响阀门密封性的主要因素，选择合理的阀门结构设计选，选择可靠的新材料，提高加工精度，在实际运行过程中控制阀门泄漏状况。

4.5 基于BP神经网络确定场站设施检测周期

人工神经网络的样本学习能力非常强，具有很强的自组织、自适应、容错率低等特点，克服了传统方法的缺陷，对风险识别结果的准确率比较高，风险测量数据种类比较多样化，并且地面集输管道变化情况也比较复杂，通过人工神经网络的建立，可以帮助预测结果和观测值之间建立一定的关联性，对风险进行快速划分，从而提高了风险预测的准确率和高效性。

BP神经网络是一种常用的人工神经网络方式，BP神经网络可以在已知学习样本数据的基础上，根

据反方向传播原理可以构建成网络训练模式，这种训练模式的过程可以分为两种情况，一种为正向训练，另外一种则为反向训练。在正向训练的过程中，信号从输入层进入，然后会从输出层输出，如果在输出层得不到所要求的数值，就会进行反向训练。利用神经网络进行网络学习，可以采用二层网格和三层网格，结合计算机程序，设定好相应的学习力，惯性量以及最小误差值。BT神经网络在长输管道场站中可以有效预测管道风险，及时收集管道在运行过程中的实时数据，将预测结果与实际测量结果进行对比分析，可以看出两者之间的测量基本相同，由此说明，BT神经网络在检测你管道运行方面有着非常重要的作用，另外，利用BT神经网络可以绘制网络神经曲线，确定风险值，明确检测周期。

5 结束语

综上所述，随着我国环保政策力度的不断加大，企业使用天然气的规模越来越大，因此我国天然气的消耗量会逐渐上升，不断增长的天然气需求与天然气供应会形成日渐突出的矛盾。在加强长途管道工程建设的同时，还需要对现有的长输管道场站进行改造升级，但是在实际改造过程中会存在不同程度的问题，需要采取相关措施进行处理，才能有效增强长输管道场站的社会效益和经济效益。

参考文献：

- [1] 詹伟楠.浅析天然气长输管线及场站的安全管理策略[J].中国设备工程,2022(1):2.
- [2] 丁蕊,王瑞娜,李旭.天然气长输管线及场站的安全管理[J].化工管理,2021(23):58-58.
- [3] 李双彬,秦彦民.天然气长输管道工程路由选择及站场选址研究[J].工程技术,2021(11).
- [4] 王竟宇,孙博,王妍,等.在役天然气长输管道输气站场升级改造项目管理探讨[J].油气田地面工程,2018,37(9):4.
- [5] 李佳,高炜欣,汤楠.长输管道场站操作指导系统关键技术[J].油气田地面工程,2010,29(5):3.
- [6] 夏照江,刘海丰.保障天然气长输管道场站电气设备安全运行的措施[J].工程技术,2015(6):248-248.
- [7] 刘小兵,汪益宁,徐涛,等.长输天然气管道场站放空系统设计的思考[J].企业技术开发,2016,35(15):7-9.
- [8] 付丹丹,赵蕴彪,田雨.天然气长输管道站场选址问题浅析[J].化工管理,2017(2):1.